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Výklad

Jeřábové brzdy
Mechanické brzdy dosahují účinku silovým stykem, tj. smykovým třením mezi dvěma vhodně uspořádanými plochami.

Podle účelu, který plní u daného stroje, je dělíme na:

1)  Stavěcí - zastavují posuvný nebo rotační pohyb a zajišťují břemeno v zabržděné poloze. Mají 2 polohy:

· „zabrzděno“ –  brzdí konstantním brzdným moment  vytvořeným  např. závažím či pružinou,
· „odbrzděno“ působením odbrzďovače (elektrohydraulicky, elektromagneticky) dojde ke zrušení brzdného momentu a je možné zvedání či spouštění břemene, spuštění pojezdu či otáčení atd.
Takový způsob uspořádání u brzd stavěcích musí fungovat u jeřábů při výpadku elektrické energie, kdy by mohlo dojít  k pádu nezajištěného břemene. V praxi se používají nejčastěji stavěcí brzdy čelisťové a pásové.

2) Spouštěcí - zajišťují spouštění  břemene určitou stálou rychlostí. Jsou stále v poloze „zabrzděno“ a při spouštění břemene je nutné překonat „brzdící moment“ vyvozený tíhovou silou břemene momentem spouštěcí hnací síly. Aby se naopak nezvětšoval moment síly při zvedání břemene, je brzda spojena s hřídelí brzdy pomocí jednosměrné spojky (zdrže). Používají se hlavně u nesamosvorných ručních zdvihadel. Brzdy spouštěcí jsou více namáhány, jsou déle v činnosti a při práci se více zahřívají než brzdy stavěcí.

                                                                                                                                                               3) Regulační – zajišťují určitou max. rychlost pohybu, jejich brzdný moment je proměnlivý (ovládání automaticky působením odstředivých sil či obsluhou stroje). Význam mají například v případě potřeby přesného usazení břemene, přesného dojíždění apod. 

Pro zvýšení brzdícího účinku se funkční plochy brzd opatřují třecím obložením. Brzděním se mechanická energie přeměňuje na teplo, proto je zejména 
u spouštěcích brzd nutná kontrola oteplení.

Dvoučelisťová brzda
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Závaží vyvíjí sílu G, která se pákovým převodem přenáší na brzdové čelisti 1, a ty při brždění sevřou brzdový kotouč 2. Čelisti jsou obvykle litinové s obložením. Brzda se uvolňuje nadlehčením závaží elektromagnetem či elektrohydraulicky.
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Některé jeřábové brzdy jsou opatřeny elektrohydraulickým odbrzďovačem. Brzda je stlačena pružinou 5. Zapne – li se při zdvihání nebo spouštění břemena proud do motoru zdvihacího ústrojí kočky, zapne se současně proud do motoru 
1 elektrohydraulického odbrzďovače. Tím se olej přečerpává oběžným kolem čerpadla 3 z prostoru nad pístem 2 pod píst, který přetlakem oleje stoupá, pákou přes táhla 4 závaží nadzdvihne a oddálí čelisti od brzdového kotouče.

Přeruší – li se proud do hnacího motoru, vypne se proud i do motoru odbrzďovače 
a olej se tíhou závaží přetlačuje z prostoru pod pístem nad píst. Závaží klesá 
a čelisti přitlačí k brzdovému bubnu.

Pracovní list 
Popište základní části a činnost brzdy:
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Test 
1) Popište části a vysvětlete funkci elektrohydraulického odbrzďovače:
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2) Nakreslete schéma dvoučelisťové jeřábové brzdy, popište činnost:
VY_32_INOVACE_2_3_08

„EU Peníze školám“


[image: image5][image: image6.jpg]°
* X % I_"‘1
* * o
. * * ° M
* * ]
evrng SKV * x Kk Lf:
sociaini - MINISTERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdélavani
fondv CR EVROPSKA UNIE MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




